

“文化 + 旅游”打造乡村振兴新引擎

——宁陕县扎实推进文旅融合发展文化振兴工程

通讯员 付国涛 阮杰



秦岭好市·野生市集

近年来,宁陕县助推旅游业高质量发展取得了显著成效,广大干部群众不仅物质生活得到了极大改善,更是享受到了丰富多彩的精神文化食粮。

宁陕县位于秦岭腹地,是安康市版图面积最大、人口密度最小、林地面积最多、生态环境最好、距离西安最近的县,这里物产丰富,是大自然馈赠的宝库。旅游资源富集,是四季宜游、康养旅居的宝地。宁陕县委、县政府立足生态定位,加快绿色转型,确立了“建设全国生态经济强县、建成全国一流生态旅游目的地”的战略目标。

为让更多游客走进宁陕,拉动经济快速发展,宁陕县聚焦文化引领,先后出台了《宁陕县加快文化振兴工作实施方案》《宁陕县文艺精品创作奖励办法》等一系列举措,全县上下文明新风和文化建设蓬勃兴起。

用特色文化品牌为生态旅游铸魂

蕴含革命传统教育的红色文化,“绿水青山就是金山银山”为引领的绿色生态文化,以子午道为主线的历史民俗风情的橙色文化……通过深入挖掘打造,“三色文化”品牌成为宁陕地方文化的灵魂。

按照“保护利用一批红色文化遗址遗迹、打造一批红色精品旅游线路、创作一批红色宁陕文艺精品、举办一系列红色文化主题活动、选拔培养一批红色宁陕宣讲员队伍”的思路,宁陕今年上半年开展了红色文化遗址遗迹摸底排查,已完成子午道烈士陵园改扩建,四亩地红 25 军军部旧址维护修缮;出版发行了《少年毛楚雄传》,举办了“红色宁陕宣讲大赛暨红色宁陕故事会”等红色文化主题活动 20 余场次。运用“理论宣讲+”的模式,宁陕县组织“红色宁陕·模范好人、党员干部”三支宣讲队深入基层开展宣讲活动 300 余场次。该县还开展了“学党史守初心·书写开局征程”有奖征文活动,共征集各类诗文 110 余篇,在《秦岭笔荟》刊物发表近 30 篇重要文章,促进了红色文化的传承与发展。

围绕生态环境保护,宁陕县聘请西安农林科技大学教授为当地干群讲授了关于秦岭生态保护的相关

知识,传授了打造绿色生态文化的发展步骤和目标任务。保护生态环境,发展林下经济,开发生态旅游已成为该县上下的一致行动,“秦岭之心·绿都宁陕”更成为宁陕人引以为傲的响亮口号。

同时该县还特别邀请了陕西省文化保护专家在宁陕举办子午道文化大讲堂,全县 300 余名领导干部及相关人员现场聆听。由县政协牵头、县文联联合,宁陕先后组织人员进行调研座谈,出版了《中国子午道》《子午演翠》等文史丛书。同时,宁陕广泛邀请书画家、摄影家开展“穿越大秦岭,重走子午道”大型文化采风活动,由名家写宁陕、画宁陕、拍宁陕,大批精品力作发表展出,产生了热烈反响。

创新型文化空间丰富产业内涵

宁陕不仅注重传统文化的传承,还积极打造新型文化空间,通过举办文化艺术展览、演出等活动,丰富当地产业文化内涵;积极选派文化人才到农村地区,举办文化活动和培训,为乡村文化的繁荣注入新的活力。

积极开展重要节庆系列文化活动,开展“戏曲进乡村”惠民文化活动巡演,组织农村公益电影放映,完成全县农家书屋补充图书采购……通过大力实施公共文化服务均等共享“六大工程”,宁陕县申报并获得省级公共文化服务高质量发展示范区创建资格。

同时宁陕积极推进“三宜”县城建设和美丽乡村建设,加快建设城市综合运动中心、游客集散中心、大剧院项目,改造提升文化馆、图书馆、影剧院,规划建设县博物馆、美术馆、秦岭书店等;文化项目植入旅游业态,支持景区自建或引入文创商店、特色书店、剧场、文化娱乐场所、博物馆、美术馆等文化业态,不断丰富景区点文化内涵;围绕打造“秦岭山居”精品民宿区域公共品牌,高标准规划,高起点建设精品民宿集群,将民宿发展与传统村落保护结合起来,突出古镇古村、山水旅居、乡村田园、康养养生,主题文创等不同文化内涵,设计差异化建筑风格,植入文化演艺、文创产品、非遗体验、研学教育等多种业态;围绕民宿集群分布建设村史馆、秦岭书屋、艺术家创作基地等集高品质服务与文化创意相结合的文化社交中心,拓展镇村公共文化

共享空间。

宁陕县在各大景区建立了 10 多个“文艺家创作基地”,让当地文艺家走进景区,走进精品民宿,与游客互动并与景点联合开展形式多样的文化活动,是当地文艺人才为生态旅游服务,深度参与文化旅游一项重要举措。

按照“志愿服务、分片派人,分期分批、全面覆盖”原则,宁陕县以新时代文明实践志愿服务为抓手,精心选派文化骨干人员担任 11 个镇文化特派员,提升基层文艺活动的质量和水平,逐步实现由“送文化”到“种文化”,增强镇村(社区)文化“造血”功能。

宁陕县发挥文化特派员联络、指导、教练、管理、组织等作用,将文艺作品创作推广、非遗传承发扬、优秀影视展播、书香宁陕建设、科学技术普及、书画摄影展览等内容贯穿“我们的中国梦——文化进万家”活动始终,不断满足群众文化需求。

同时该县发挥文化社团、非遗传承人、新乡贤和文艺骨干的带头作用,动员各镇村(社区)建立文化文艺团队,健全村民艺术团,鼓励各种形式的农民办“春晚”等活动,以农民“自编、自导、自演、自乐”的方式常态化开展乡村文化文艺活动。

宁陕积极推进农村公益电影放映、农家书屋、广播电视“村村通”、戏曲进乡村及非遗传承等公共文化服务工程,着力办好文化惠民实事,打造一批民间文艺示范乡村,利用新媒体挖掘一批民间传说故事,展示宁陕文化底蕴,服务乡村民宿发展。

让文化旅游深度融合助推产业提质增效

通过推出文化旅游产品、打造特色景区、开展文化节庆等措施,宁陕县提升了旅游业的品质和效益。

该县制定了悠然山省级旅游度假区、秦岭峡谷乐园国家 AAAA 级景区、海棠花开国家 AAA 级景区、皇冠朝阳沟国家 AAA 级景区创建工作倒排期任务清单,已完成交通导视牌、全域全景导游图设置。聘请了陈长春等 11 名乡规民约、全域旅游参与专家,邀请县镇村乡村旅游产业建设,为产业持续壮大提供专业领域建议方案。构建智慧旅游服务平台,推进景区数字化建设,实现“一个程序”畅游宁陕。“宁陕全域通”智慧旅游服务平台建设已完成,于 5 月 30 日正式上线运营,各景区、民宿已在“宁陕全域通”开通预订功能。

宁陕县坚持“一季一主题、一月一活动”,先后举办了“宁陕县第二届文化旅游形象大使暨首届主持人大赛”“第九届山地越野挑战赛”“清凉宁陕旅游季启动仪式”“清凉宁陕·渝宁·相约旅游推介”“唱响绿色声调宁陕歌手大赛”等一系列文旅主题宣传推介活动 20 余场;组织“青少年进森林”宁陕研学之旅等研学活动 10 余场,累计接待研学学生 2 万余人次;坚持高标准规划、高要求建设、高水平运营,签约引进飞鸢集、大乐之野、隐居乡里等全国民宿头部企业 8 家,签约精品民宿集群建设项目 18 个,总投资 8.7 亿元;开展“冰雪宁陕”旅游季、三亚“山海相约·创投宁陕”生态旅游产业链招商、深圳全域精品民宿招商、第八届丝路会宁陕精品民宿招商推介等主题宣传推介 10 余次。

截至目前,宁陕县精品民宿项目已开工 15 个,完成投资 2.05 亿元,建成运营渔湾逸谷、冰雪山居、望梅山居等一期精品民宿 6 家。在今年三亚举办的中国民宿高峰论坛上,渔湾逸谷被评为“雪鹿奖”乡建榜样,海拔 1499 米民宿管家被评为全国十大优秀管家。(本组图片由作者提供)



优美的自然环境和文化创意相结合。



变“送文化”为“种文化”,宁陕县不断增强镇村(社区)文化“造血”功能。



2023 年宁陕“春来早”旅游季启动仪式。

秦巴山里种药人

通讯员 黄志顺

这山那头一座又一座的山连着,被一层又一层的山围着,冬雾似乎也翻不过去,只能在山腰漫无目的地游荡。山上杂木长得茂盛,蕨草、茅草和狗尾草长得旺盛,唯独不怎么长庄稼,苞谷、洋芋、红苕和荞麦的产量低得可怜,姑娘们都盼着嫁到山下去,山下的姑娘打不死也不会嫁到这山上。郭光均弟兄六个,大哥搬去了城固县,二哥入赘到石泉县。身为老三的郭光均,在 17 岁那年经二哥引荐,到一家生物研究所当学徒,为走出大山做着准备。

“其实就是跟着师父学习种药材。”郭光均说,在这里不仅能吃得饱饭,还会有一些津贴,他很珍惜这个机会,学得认真,干得卖力。师父最开始带着他们指导农民种药材,后来就把两个种药材的村民小组交给郭光均。在当了整整 7 年学徒后,郭光均决定回到他的那片山林去。药农们赶来与他送别,知道他家里缺粮食,每户送他二三十斤苞谷,凑了六百多斤。

郭光均倒了趟火车才把粮食运回来,这是一家人眼下的温饱。他还背了一个大包,这里面既不是换洗的衣物,也没有打发小孩的糖果,而是一段的天麻菌种。未来的日子,全装在背包里了。

日子就像花椒树上的菌丝一样,一天比一天长得快,直到开花结果。郭光均的天麻种植成功了。他用种种天麻的钱扶持着年幼的弟弟妹妹,新盖了房子,还娶了山下的姑娘,添了两个可爱的女儿。

明代医药学家李时珍认为“适宜生长海拔为 1200 至 1800 米,主产于云贵川陕,而陕西安康被称为‘天然生物基因库’‘天然中药材之乡’,是天麻的优质产区。”

郭光均在安康南部、大巴山北麓的这片山林里默默经营着,年底卖了天麻,就用赚的钱再租一片山林。种的天麻一年比一年多,他也一天比一天忙,晚上回家,让妻子给他缝补被树枝挂破了的衣服,让女儿用缝衣针给他挑出扎进手指的刺,疼得郭光均龇牙咧嘴。

郭光均的两个女儿不想跟父母一样整日守着大山,不想自己纤细光滑的手指被荆棘扎破,她们想要走出去看看,最好是一个有海的城市。姐妹俩相约到深圳打工,后来又到了青岛的一家五星级酒店做前台收银。

大女儿郭世红最喜欢青岛。尽管工资不算高,但是这里有优越的工作环境,有一群充满活力的年轻人,女孩子们都梳着时尚的发型,化着精致的妆容。休假的时候她会去海边走走,看着青年男女在海边享受日光浴,看着游艇在蔚蓝的海面上掀起白色的浪花,看着出海的渔船越来越小,消失在水平线上。

郭光均不仅自己种植药材,他还带着周围的贫困户一起种,年底再回收产品,他和妻子两人已经忙不过来了,原有的场地也不够用了。2017 年,郭光均向全家宣布,他决定拿出 60 万元,重新盖房子。两个女儿都非常吃惊:“哪来的钱?”郭光均说:“去年天麻就卖了 37 万,咋没得钱?”他借机“洗脑”,说服了两个女儿,从被称为“东方瑞士”的青岛回到了大巴山中的父母身边。

师父当年教的育种技术,再结合三十多年的实践经验进行改进提升,郭光均全传给了两个女儿。

2017 年 9 月,大女儿郭世红注册了“紫阳县世红生态中药材有限公司”,并负责财务和销售,郭光均一门心思搞生产,大女婿王鹏飞当他的助手。二女儿则开疆拓土,在临近的麻柳镇流转了 300 亩林地种植天麻。

有了女儿们的加入,生产规模持续扩大,种植的品种也多达十几个品种,郭光均长期聘用十多名工人住在生产基地。今年 66 岁的曹和安在这里务工多年。他的儿子在厦门买了房,接他们老两口过去生活。曹和安呆了半年就回到老家,瞒着儿子又到药材基地上班。“在城里一天就是转公园,呆不了几天就觉得没啥意思了。”曹和安说:“还是老家的饭菜好,又有一帮老伙计。”

郭光均的自由时间多了些,他经常带着女婿王鹏飞到其他村讲课,到种植户家中做指导,一如当年师父带他一样。郭光均说,他坚持免费提供技术指导,免费提供天麻花粉种,只有当年的人多了,产业才兴旺。瓦庙镇新光村的李荣福是郭光均手把手带出来的徒弟,种了 40 亩天麻,还成立了合作社,带动村里群众一起种植。徒弟陈祥远成立了家庭农场,种了 20 亩天麻,20 亩大黄,30 亩猪苓。“像这样的徒弟,我有 60 多个。”郭光均说。

郭世红并不满足于当学徒的徒弟,她说,她经常到杨凌等地考察学习,现在在学习短视频制作和直播带货。郭世红 27 岁那年被认定为陕西省高级职业农民,今年当选为紫阳县秦巴医药协会副会长。

对郭光均、郭世红两代传承人来说,总有好消息不断传来。安康市立足国家主体功能区规划定位打造“秦巴医药”品牌,紫阳县成立了以县委书记任链长的“秦巴医药”产业链,而瓦庙镇一方面培育万亩中药材基地,建设川陕交界的区域性中药材交易中心,一方面探索中医药康养和生态休闲旅游。据瓦庙镇党委书记郭晴介绍,紫阳县委组织部、县科协将为郭光均设立乡土人才工作室,紫阳县还引进陕西中医药大学、西北农林科技大学专家团队在世红生态中药材有限公司种植园区建立专家工作站。



郭光均(左)在查看林下种植的天麻



郭光均的天麻基地

初冬气温骤降,紫阳县瓦庙镇的堰塘村下起小雨,郭光均来到海拔 1300 米的林地里,用手刨开薄薄的一层腐殖土,一排排肥壮的天麻露了出来。“嗨!不错!”郭光均兴奋地喊着,这又是一个好年景。

郭光均的手掌不大,十指精瘦,当他撩起枯败的蕨草,扒开土堆掏出天麻时,那手就像小铁耙一样坚硬、灵活。他揪一把杂草揣手心里的泥,指向对面的山头介绍:“这是 32 户的荒山和耕地,拢共 1860 亩,都流转给我了,现在种了天麻、猪苓、大黄、五味子……”郭光均掰着指数,左手的指数数完了,又数右手的指数。总之,这土里生的,树上长的,枝头结的,都是他的值钱的宝贝。